

昨天下午，“2013感动中国·江苏十大感动人物颁奖典礼”在南京举行。会场外春寒料峭，会场内却暖意融融。短短一个小时的颁奖礼，简朴而庄重，让在场的所有人，沐浴了一次触动心灵的温暖之旅。

十位捧得荣誉的感动人物，没有惊天动地的豪言壮语，然而正是他们的故事，一个个凡人善举，诠释了何谓善良、真诚、牺牲、坚韧和奉献。他们，就在你我身边，让我们心灵向善，让我们继续向前。

# 致敬！

## 一方奖杯 感谢“最可爱的人”

从2013年11月11日起，中央电视台、现代快报联合启动了2013“感动中国”江苏地区推选活动。来自全省各地的推荐感动人物报道线索达数百条。现代快报派出十多名记者，兵分多路实地采访。在他们的努力下，五十名感动人物走近人们的身边，激起一阵阵强烈的社会反响。我们还开启了报纸、网站、手机短信等多种投票通道，最终在总数300多万张（次）的投票中，评选出“感动江苏”十大人物。其中，南京热心捐助失学儿童的老人倪超，还入选了央视“感动中国”全国候选人。

昨天，中共江苏省委宣传部副部长司锦泉，中共南京市委宣传部副部长、南京市文明办主任曹劲松，中央电视台江苏记者站站长王亚民，南京市中级人民法院党组成员、政治部主任桂初民，常州市委宣传部副部长、文民办主任陈志良，徐州市文明办副主任刘志林，以及为本次感动中国江苏推选提供全程支持的金盛集团金盛家居百货连锁集团总裁姜建峰，现代快报董事长、社长杜晓明，现代快报党组书记、总编辑赵磊，现代快报党组成员、常务副总编辑戴玉松，现代快报副总编辑梁波，现代快报股份有限公司副总经理沙咏梅等，出席了颁奖典礼。

现代快报董事长、社长杜晓明在讲话中，首先对社会各界给予此次推选的大力支持，表示衷心的感谢，“来自读者的热烈互动，以及社会各界的积极反响，也让我们深深地体会到，寻找感动人物的过程，也正是向凡人善举的一次致敬！”作为新华社的重点报刊，现代快报始终坚持以鲜活的、贴近性的报道，来弘扬主旋律、宣传正能量；希望通过一个个有情有义、平凡而伟大的人物故事，促进社会和谐，推动时代进步。

中共江苏省委宣传部副部长司锦泉在讲话中说，党中央提出的社会主义核心价值观，最基本的出发点，就是要弘扬优秀的中华传统文化，而中华传统美德，又是中华文化的精髓。“今天的十位获奖人物，或许不一定都能讲出社会主义核心价值观的具体内涵，但是他们用自己的言行，践行着社会主义价值观。”司锦泉说，社会主义核心价值观，最大的出发点，就是要弘扬优秀的中华传统文化，而中华传统美德，又是中华文化的精髓。“今天的十位获奖人物，或许不一定都能讲出社会主义核心价值观的具体内涵，但是他们用自己的言行，践行着社会主义价值观。”司锦泉说，社会主义核心价值观，最大的出发点，就是要弘扬优秀的中华传统文化，而中华传统美德，又是中华文化的精髓。“今天的十位获奖人物，虽然不是顶天立地的英雄，虽然没有讲出多少豪言壮语，但是，正是平凡的人，做着平凡的事情，做出了不平凡的业绩，你们之所以做出了不平凡的业绩，正是因为有一颗感恩的心，充满了对他人的爱，对家庭的爱，对社会的爱，对祖国的爱。中国梦和每个家庭的梦、民族的梦想是紧紧联系在一起。如果我们每个人都像感动中国江苏十位人物一样，献出爱心，我们的中国梦就一定能够实现，也一定能谱写好中国梦的江苏篇章！”

# 总有一种温暖，让我们 “2013感动江苏十大人物”颁奖典礼昨在宁举行，

# 心灵向善，让我们继续向前 凡人善举谱就触动心灵的温暖之旅

现代快报记者 王颖菲 钟晓敏 郝多 仲茜 付瑞利 孙羽霖/文 施向辉 李雨泽/摄



2013感动江苏十大人物合影，从左到右依次为孙国华(常州漕桥初级中学校长代)、励志阳光助学基金代表张金、汪明慈、庄月庭父亲、倪超、何双华、石俊峰、胡建发、朱能养、戎建生。

## 获奖名片

### 倪超

人物名片：每年捐款一万元的孤寡老人

低头方寸小铺，抬头无限苍穹。心怀大爱，他总问自己，还能多做些什么。八载清贫春秋，一副火热胸膛，他用一分一角，筑起失学孩子的知识殿堂。

### 庄月庭父母

人物名片：捐出女儿器官的无私爸妈

捐献爱女的遗体，在最悲伤的时刻，做出最善良的举动，三条生命，因为他们的慷慨得以继续。他们知道，女儿来过，也不曾离开。

### 何双华

人物名片：捐出女儿器官的好医生

这是一个如履薄冰的职业，手术刀上系着生死，白大褂里装满悲喜。行医25载，不改初心。治病救人，自愿费用，原因无他，“医者父母心”而已。

### 戎建生

人物名片：刚正不阿的法官

一句承诺，一生践行。他“百毒不侵”，以一张铁面、一副铁骨，击退所有“考验”。一辈子不懂得圆滑为物，他说，自己有股对得起良心的底气。

### 朱能养

人物名片：坚守孤岛58年的小学老师

荒岛绿，人白头。六十春与秋，在最寂寞的海岸边，守住承诺。他是一袭长衫的少年，他是桃李天下的师长。世间繁华，唯有坚守不可辜负。

### 孙国华

人物名片：“裸捐”190万的老教师

天平的一端是破屋旧衣，一端是百万捐款，称量出一位教师的伟岸心胸。蜡炬成灰，桃李天下，老园丁把毕生积蓄埋在春天里，等待秋天时，硕果满枝头。

### 胡建发

人物名片：热心的“丐帮帮主”

吃百家饭，穿百家衣，他自嘲“丐帮帮主”。少年经商，三十多年兢兢业业；中年致富，助残扶弱豪气冲天。为商有德，为人有义，他屹立所有苦，把一群草根兄弟领上了康庄大道。

### 石俊峰

人物名片：怀抱“蓝天梦”的良心企业家

一个梦想，点燃一生热情；一份固执，绘制一片天空。他凭实力和热忱打造数条公益之路，他将良心和责任奉为人生生存法则。蓝天梦，他的中国梦。

### 汪明慈

人物名片：从小撑起一个家的坚强少年

15岁，别人还在花季，他却已是栋梁，靠枝干撑起家庭，用华盖荫蔽至亲。用尽全力，践行最质朴的孝道。少年不曾奇幻漂流。少年孝，则中国强。

### 江苏省青少年发展基金会 励志阳光助学基金

人物名片：长征路上建学校的热血“青年”

四年时间，建起40座小学。十年计划，在长征路上铸下101座丰碑。这些热血“青年”，淡泊名利，只为给祖国教育出点力”。在信仰的战场上，他们一直冲在最前方。

## 镜头

### “铁面法官” 被“孤岛教师”感动落泪

边忍不住掏出手机发朋友圈。  
“对这些人，发自内心的敬佩”“这个社会还是好人多”“江苏果真人杰地灵”“在鼓楼大屏看到了这项活动”……众多好友在朋友圈中留言。随后短短几个小时内，超过200人为他点赞，甚至还包括远在德国、美国、日本等国家的朋友。

“我感到责任重大，甚至有点难以承受。以后的工作，需更加努力。”昨天，感动江苏十大人物、南京鼓楼法院法官戎建生十分感慨。他说，面对“铁面法官”的称呼，以及这份沉甸甸的荣誉，自己有惊喜，也有意外。因为作为法官，他只是做了该做的事情，“另外几位获奖者要比我强得多。”戎法官说，坚守孤岛58年的老教师朱能养的事迹让他不禁落泪。而孙国华和倪超两位感动人物的故事，同样让他感受到了奉献的力量。

戎建生还透露，一向默默支持自己的妻子，昨天下午也来到现代快报大楼下。她没想到丈夫会获得这么大的认可，想亲眼见证一下，“但后来她担心不适合出现在这种场合，又回去了。”

### 校长替孙国华老人领荣誉： 准备回校再办个仪式

在昨天的颁奖典礼上，常州裸捐190万的老教师孙国华因为老伴需要照顾，没能来到现场，他特地委托退休前教的漕桥初级中学校长戴世平前来领奖。

在颁奖现场，戴世平校长告诉记者，来之前，他已经过去孙国华家，告诉了老人获奖的事情，孙国华微笑着感谢大家，“他一直就那么淡然的。”戴世平说，这次回去，他打算等好点的时候，把孙国华夫妻二人接到学校，然后叫上一些老师和同学，在学校给孙国华举行一个小型的“颁奖”仪式，把奖杯和证书颁给孙老师，让他高兴高兴。

### 心声

### 倪超： 要让受助人体面地接受捐助

“我这个人不怎么会说话，但我知道人要



感动人物倪超：我就是想让每一个接受捐助的人有尊严、体面地接受捐助

懂得感恩。”昨天，倪大爷只穿了一件毛衣、一件薄薄的夹克。这身朴素的“行头”，记者记忆深刻，去年11月份去他家采访时，他穿的就是这身衣服。

手捧奖杯，倪老一脸通红，“我没做什么，很惭愧。”然而，正是这位守着清贫的老人，从2006年以来每年至少捐款一万元帮助失学儿童。

“慈在心中，善在手中。我就是一个穷人，所以懂得接受别人帮助时的心情。”倪大爷说，自己以后还要争取多捐一点钱，还会一如既往，叮嘱慈善机构不要把自己的名字告诉受助人，以免他们有压力，“我就是想让每一



励志阳光助学基金的小伙伴们：最大的心愿是，将南京优秀的教师团队，带进大山



感动人物汪明慈：把爱心延续下去，做一个知恩图报的人

个接受捐助的人有尊严、体面地接受捐助，让他们明白，党和政府关心他们，社会没有忘记他们。”

### 汪明慈： 只是为家人做了微不足道的事

徐州孝心男孩汪明慈是从学校赶来颁奖典礼现场的。在观看10位获奖人物的视频故事时，汪明慈早已激动得热泪盈眶，而在上台时，小明慈更是紧张得一度说不出话来，“我只是为家人做了微不足道的小事，社会、国家和那么多好心人却给了我那么多的关心和荣誉。

### 何双华： 最大的感受是“惭愧”

“每一个感动人物的故事，都温暖着我的内心。”何双华说，每位获奖者都有不平凡的举动，而自己能获得感动人物称号，心里十分激动，也很惭愧。“我只是常州市第一人民医院的一名普通医务工作者，在我的身边，还有许多这样的人物。”

记得两个多月前，记者去医院采访何双华时，他还很惊讶，因为他叮嘱过受助病人，不要将他帮忙垫钱的事情说出来。因为在看，这只不过是一件小事，从医数十年，为病人垫付了很多次医药款，何双华早已算不清究竟垫付了多少。

“我将把这一次获奖，当做新的起点，以更高的要求，为患者提供一流的服务、一流的技

术、一流的仁心，回馈社会对我的鼓励和鞭策。”

当今社会，医患矛盾突出，医者仁心的何双华也呼吁，“构建和谐医患关系，创造美好健

康生活，需要你、我、他共同的、长期的、不懈的努力！”

对于未来，庄爸爸希望时间可以冲淡一切，希望妻子能调理好身体，再生一个孩子。

### 励志阳光助学基金： 心愿是将南京老师带进大山

刚刚领到奖杯奖状，江苏省青少年发展基金会励志阳光助学基金的“小伙伴”们，还在大屏幕前开心地合影留念，而一旁的理事长陈剑光，已经在思考基金会近期的工作安排了。

他告诉记者，除了已经建起的40所小学，以及更长久的建立101所学校的“十年计划”，他们把最近的努力重心，放在“软件输出”上。此前，他们已经发起了“阳光教师培训”项目——将阳光希望小学的老师们接来南京，接受教师培训，从“软件”上提高乡村教师的教学水平。如今他们最大的心愿是，将南京优秀的教师团队，带进大山。“我们能接来南京的老师人数，毕竟有限，但哪怕去一个老师（到大山里），一个县的老师都可以来旁听。”陈剑光表示，如今他们已经吸引了越来越多的热心公益人士加入基金，队伍也越来越庞大。

胡建发说，人来到这个世界不容易，得做点好事，为自己的下一代做个榜样。“孩子都在看在眼里，他也会按照你这个模式走。”他还特别欣慰地表示，自己的儿子现在就挺像他的，特别为那些弱势群体着想。“未来的他，没准就是现在的我。”